

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. HÉTFŐ, szeptember 19.

261. szám

Telefon: Kladóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52, 370.

Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kladóhivatal és könyvosztály, Szubotica

Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

## Pribicevicsék visszatérnek a demokrata-pártba

Davidovics és Pribicevics között már létrejött a megegyezés — „Én és Radics erőnket rendelkezésére bocsájtottuk Davidovicsnak” — mondta a független demokrata-párt vezére

### Radics magatartásától függ a demokratikus blokk sorsa

Beogradból jelentik: A politikai helyzet középpontjában változatlanul Davidovics Liuba akciója áll, aki rendkívüli eréllyel fogott az új parlamenti helyzet megteremtésének előkészítéséhez. Mint már jelentettük,

a Radics-párt és a demokrata párt között komoly tárgyalások folynak a körül, hogy a horvát parasztpárt lépjen be a demokrata egyesülésbe.

Az erről szóló híradások, amelyek az érdekelt felek akarata ellenére kissé korán kerültek nyilvánosságra, a be nem avatottak körében óriási feltűnést keltettek és némileg szkeptikus fogadtatásra találtak. Azonban már a vasárnapi nap folyamán meggyőződhetünk a hiteltlenkedők arról, hogy ezuttal egészen komoly akciónál van szó, amelynek megvalósulása sokkal közelebb van mint általában gondolták. Davidovics és Radics megegyezésének híre Zagrebban is nagy szenzációt keltett és

a Radics-párt vezetősége is megerősítette, ha nem is teljes határozott formában, hogy ilyen kombináció létrehozásán dolgoznak.

A Radics-párt 22-iki klubülésén már szóba fog kerülni a kérdés, sőt az ülésről kiadandó kommuniké is foglalkozni fog ezzel.

Vasárnap újabb szenzációval szolgált Davidovics: nyilvánosságra került az, hogy

Davidovics és Pribicevics között is létrejött a megegyezés, amely szerint a független demokrata minden feltétel nélkül visszalépnek a demokrata pártba.

Ezzel a demokrata egyesülés képviselőinek száma Szpaho-pártjával együtt száznál többre emelkedik: Pribicevics Szvetozart erre a lépésre eddigi politikai izoláltságán kívül más okok is késztették, többek között párthívei nyomása, mert az ország minden vidékéről hangzottatott kívánságok szerint ezek már régóta óhajtják a demokrata párt egységének helyreállítását. Különösen a szlovén demokrata karolták fel ezt az eszmét. Demokrata körökben a Bács megyei Napló munkatársa előtt már mint befejezett tény állították be a demokrata párt újraegyesülését, amelynek gyakorlati végrehajtása csak

azért késik, mert Davidovics nem akar ilyen nagyfontosságú aktust a vele szövetségben levő muzulmánpart hozzájárulása nélkül végrehajtani.

Szpaho, aki egyelőre gyengélkedése miatt Szarajevóban tartózkodik, kedden fog megérkezni Beogradba. Bizonyosra veszik, hogy Szpaho nem támaszt majd nehézségeket, sőt tudni vélik, hogy éppen a muzulmánoknak jelentős részük is volt az egyesülés létrehozásában, mert a párt Beogradban tartózkodó egyik vezetője, Behmen Sefkija, mint annak idején jelentettük, összeköttetésben volt Pribicevicsel. Pribicevics vasárnap az újságíróknak adott nyilatkozatában ismét élesen kikelt a kormány ellen és többek közt a következő kijelentést tette:

— Én és Radics erőnket rendelkezésére bocsájtjuk Davidovics Liubának.

Ily módon Pribicevics részéről is megerősítést nyert ez a kombináció. Nagyon valószínű, hogy a két demokrata párt egyesülése folytán a Radics-pártnak a demokrata blokkhoz való csatlakozása bizonyos kétsédelmet fog szenvedni. Az egyesülés azonban nem jelenti a Radics-Davidovics kombináció meghiusulását, hiszen Pribicevics már több ízben hangsúlyozta, hogy hajlandó Radics Istvánnal együtt működni. Radics viszont nyilatkozataiban és cikkeiben a maga részéről szintén igyekszik egyengetni az utat Pribicevics felé. Ami a politikai körökben mégis hiteltelenséget ébreszt fel a Davidovics-Radics kombináció lehetőségével szemben, az a Radics István politikai állhatatlanságáról elterjedt véleményben leli magyarázatát. Radicsot ugyanis képesnek tartják arra, hogy az utolsó pillanatban meghiusítsa az egész akción egy esetleges másik kombináció kedvéért, amely nagyobb előnyöket biztosítana neki.

Számolnak azzal, hogy Vukicsevics igyekezni fog Davidovics számításait keresztülhuzni és talán Radicsnak olyan ajánlatokat fog tenni, amelyek eltéríthetnék a horvát parasztpárt mostani szándékától.

Természetesen igen sok függ a két kormánypárt belső viszonyaitól is. A demokratáknál Davidovics környezetének az a meggyőződése, hogy ha a demokrata egyesülésnek ilyen nagyfokú kiterjesztését és ezzel a parlamenti többség biztosítását befejezett tényként állítják a klub elé, akkor e kombinációnak nem lesz ellenzéke a klubban és a demokrata miniszterek Marinkovicsal együtt csatlakozni fognak az eszméhez. Marinkovics magatartásáról azonban egyelőre semmi pozitívumot sem lehet tudni, miután a külügyminiszter és demokrata miniszter-társai rendkívül rezerváltan viselkednek. A radikálisokra vonatkozó-

lag a klubban egymással szembenálló különféle csoportosulások miatt még nehezebb volna pontos prognózist felállítani.

A Pasies-frakcióról a demokrata azt hiszik, hogy ezzel a csoporttal a megalakított nagy demokrata egyesülés koalícióra léphetne.

minthogy törekvések, különösen a parlamentárismus védelme tekintetében azonosak. Így több mint kétszáz főnyi többséget tudnának teremteni.

Mindezekről a kombinációktól függetlenül olyan hangokat is lehetett hallani, hogy azoknak a radikális politikusoknak sorában, akik semmilyen irányban sem exponáltak magukat, kikerülhetne

egy olyan személyiség, aki megmenthetné a párt egységét és a helyzetet a radikális párt számára; különösen Ninesics Mom-

csilo volt külügyminiszter nevével emlegetik,

mint erre alkalmas személyiséget. Azt, hogy Vukicsevics mit óhajt tenni Davidovics akciójának ellensúlyozására, a vasárnapi napon annál kevésbé lehetett megállapítani, mert Vukicsevics Velja miniszterelnök vasárnap vadászaton volt.

A demokrata miniszterek a királynál

Marinkovics Voja külügyminiszter vasárnap délelőti rövid audiencián volt Öfelségénél. Ugyancsak kihallgatáson fogadta a király Mijovics Áca szociálpolitikai és Sumenkovics építésügyi minisztert.

Korosec Beogradban maradt

Korosec Anton dr. a szlovén néppárt vezére a vasárnapot Beogradban töltötte és minden jel szerint itt várja az események továbbfejlődését. A klerikális kormányba lépésének ügye nem jutott előre és valószínűleg addig nem is történik döntés ebben a kérdésben, amíg nem tisztázódik, hogy a kormány benyújtja-e lemondását, vagy pedig mint munkakormány folytatja működését a kormány rekonstrukció eszközlése után. A kérdés még mindig szorosan összeügg az általános helyzet és a különböző parlamenti csoportok kialakulásától és így egyelőre a jelentősége is másodrendűvé válik.

## A szentai főgimnázium felső osztályait beszüntetik

A minisztertanács elrendelte, hogy a főgimnáziumot algimnáziummá alakítsák át

Szentáról jelentik: A szentai főgimnázium igazgatósága vasárnap kapta meg a minisztertanácsnak azt a távirati rendelkezést, hogy a gimnázium felső osztályait fokozatosan be kell szüntetni és a főgimnáziumot algimnáziummá kell átalakítani.

Az igazgatóság a rendelet értelmében ebben az évben az ötödik osztályt szünteti meg, melynek a magyar tagozatán 27, a szerb tagozatán 57 tanulója van. Az ötödik osztályt még ebben a hónap-

ban feloszlatják, a többi felső osztályokat pedig fokozatosan a következő évben szüntetik be.

A minisztertanács távirati rendelete nagy riadalmat keltett Szentán és az érdekelt szülők elhatározták, hogy nagyszabású akciót indítanak, hogy a harminc éve fennálló főgimnáziumot megmentsék. Strlich Béla és Kerepesy Vince képviselők megígérték, mindent elkövetnek, hogy a rendelet végrehajtásának felfüggesztését kieszközöljék.

## Uj kompromisszumos javaslat készül a magyar-román birtokpörben

Briand vasárnap Párisból visszatért Genfbe

Genfől jelentik: A magyar-román konfliktus ügye vasárnap is élénken foglalkoztatta a népszövetségi delegációk tagjait. Minden jel arra mutat, kevés kilátás van arra, hogy

a tanács változtatás nélkül elfogadja a hármashozottság javaslatát

A tárgyalásoknak nagy fontosságot tulajdonítanak és ez a magyarázata annak is, hogy

Briand vasárnap Párisból visszatért Genfbe.

Chamberlain környezete szerint, a

brit külügyminisztert nagyon elkedvetlenítette, hogy nem sikerült a hármashozottság javaslatát a tanácsal elfogadtatni. A beavatottak szerint

egy új kompromisszumos javaslat készül

a súlyosan kiélezett kérdés megelégedő megoldására. A pörben csak kétféle megoldás lehetséges: a tanács vagy elfogadja a hármashozottság javaslatát a vegyes döntőbírósság visszaállítására, vagy pedig a kérdést az állandó nemzetközi bíróság elé terjesztik.

## Halálos csatát vívtak a szőlők között a bukvácsi és a majsai-uti legények

**A Majsai-uti legények botokkal és bicskával felfegyverkezve kilesték a bukvácsi napszamosok csoportját és megtámadták őket — Tizenegy embert tartóztatott le a rendőrség, de további letartóztatások várhatók**

### Két halottja és hét sebesültje van a verekedésnek

Vasárnap délután három órakor értesítették a szubotícai rendőrség ügyeletos osztályát, hogy a Majsai-uton a Makkhetes-kocsmától néhány száz méterre halálos kimeneteli verekedés folyt le a bukvácsi és a Majsai-uti földművesek között. A verekedésnek

**két halottja és hét súlyosan sebesült áldozata van.**

A rendőrség részéről Prodanovics Mladen rendőrkapitány több rendőrrel és dr. Plavšics Koszta rendőrorvossal azonnal kiszálltak a helyszínre. A rendőrség, mivel a telefonjelentésben sebesültekről nem tettek említést, csak a halottakat jelentették be, csupán a halottaskocsit küldte ki a verekedés színhelyére.

Prodanovics Mladen rendőrkapitány a helyszínre érkezve, nyomban megkezdte a nyomozást. Az országútnak az a része, ahol a verekedés lefolyt, már a szőlők között van, a Zidjarev-féle kocsmá és a Makkhetes-kocsmá között. Mikor a rendőrség kikerült, az utastestnek ezt a részét nagy tömeg lepte el. A kivételesen rendőröknek csak nagy nehezen sikerült a többszáz főnyi tömeget visszazsorítani és csak mikor az utastest a kíváncsiaktól megtisztították, akkor bontakozott ki teljes méretekben a verekedés borzalmissága.

A Majsai utnak ez a része valóságos harcok képét mutatta. Az ut porában az árokban jajgató sebesültek, síró asszonyok és gyerekek csoportja volt látható. Több mint százötven méteres körzetben minden tíz lépésnyi távolságra feküdt egy-egy jajgató sebesült. A rendőrség kordont vont a verekedés színhelye körül, az utastest elzárta a forgalomtól és dr. Plavšics Koszta orvos nyomban hozzálátott a verekedés áldozatainak megvizsgálásához. Az utmentő árokba legelől feküdt Szabó József negyvenhárom éves földműves, akinek a testén három borzalmas seb látott: homlokán ötcéntiméter hosszú, mely késszurástól eredő seb, jobb kezefején hat centiméter hosszú roncsolt seb, bal alsókarján háromcenti hosszú, mely szúrás. Tőle harminc lépésnyire az utastest közepén holtan feküdt

**Vojnics-Rogics Sztipán harmincnyolc éves bukvácsi földműves, akinek koponyáját egyetlen ütessel kettéhasították, úgyhogy agyveleje kiloccsant**

Kissé följebb az árokban hevert Szabó Danesó negyven éves bukvácsi napszamos, akinek karját szurták át; közvetlenül mellette feküdt Hajcsunk János negyven éves szintén bukvácsi földműves, akinek testén több késszurástól eredő seb és botlétéstől származó zúzódás volt.

**Ötven lépéssel odább az ut porában holtan feküdt Rescsik Mihály bukvácsi napszamos, akinek bal karján késsel átvágták az ütőeret és elvérzett.**

Néhány méterrel följebb még három sebesült hevert eszméletlenül, kiknek neveit eddig még nem sikerült megállapítani.

#### Politikai bosszu

A nyomozás már az első pillanában megállapította, hogy a támadók Majsai-uti legények voltak, akik kilesték az egyik Majsai-uti kocsmából hazafelé igyekvő napszamosokat és Zidjarev Vlasko kocsmáros vezetés alatt megtámadták őket. Megállapították, hogy mintegy tíz-tizenöt bukvácsi napszamos vasárnap délután a Majsai-ut elején lévő Szekeres-féle kocsmában tartózkodott, ahol nagyszámú bort fogyasztottak el. A bukvacsiak és a Majsai-utak között

politikai nézeteltérések voltak és emiatt gyűlölték egymást.

A Majsai-utak csak a kedvező alkalomra vártak, hogy bosszút állhassanak a bukvacsiakon. Két óra tájban a bukvacsiak elindultak hazafelé, miközben elhaladtak Zidjarev Vlasko kocsmája előtt. A csoport itt megállt és többen szidalmazni kezdték Zidjarevet. A kocsmáros két fia, a tizenhat éves Franjo és a huszonkét éves Luka, amikor a lármát hallották, botot ragadtak és kirohantak a kocsmára elé, de a bukvacsiak látván a veszélyes helyzetet, sietve eltávoztak. Ezalatt mintegy husz Majsai-uti legény, akiknek nagy része a kocsmában tartózkodott és mint kiderült, várták a bukvacsiakat vasvillával, ássokkal, kapákkal felfegyverkezve aszölkön keresztül eléje kerültek a bukvacsi napszamosok csapatának. A szemtanúk, akik a véres verekedést végignézték, elmondták a rendőrségen, hogy a Majsai-uti csapata a szőlőkből rontott elő és rátámadt a bukvacsiakra, akik futásnak eredtek. A felfegyverkezett legények üldözöbe vették őket és ekkor az országúton valóságos csata lefolyt ki a két csoport között.

#### A harc

A bukvacsiak, mikor látták, hogy körülvették őket, valamennyien bicskát rántottak és így igyekeztek védekezni. A borzalmas csata negyed óráig tartott. A verekedésben valamennyi bukvacsi napszamos megsebesült, de a támadók közül is sokan megsérültek. A verekedés lefolyását az egyik könnyebben sérült bukvacsi napszamos a következőképpen mondta el:

— A Majsai-uti legények a szőlők között rontottak ránk. Mi futni kezdtünk de utólérték bennünket.

**Először Vojnics-Rogics Sztipánt ütötték le, aki összerogyott és ottmaradt az ut közepén.**

Ezután Szabót érték be a támadók. Szabó kétségbeesetten védekezett, de valaki bicskával halántékán szurta, mire megtántorodott. Ekkor négyen rohantak rá és botokkal, kapanyéllal ütötték a földön heverő embert. Rescsik Mihályt szintén többen támadták meg és valaki bicskáját a karjába döfte. Rescsik összeesett, őt tovább nem bántották, hanem a többieket vették üldözöbe. A bukvacsiak közül két embernek, akik közül egyiknek két újat lemetsztek, sikerült elmenekülni és a több, mint egy kilométerre levő Majsai-uti esendörlak-tanyáig futottak, ahol jelentették az esetet.

— Visszatérőben a Majsai-uti legények, akiket elragadtak a verekedés leve.

**Itt kezdtek a földön heverő eszméletlen állapotba levő embereket és Vojnics-Rogics Sztipánnak, aki már halott volt, dorongokkal összetörték az oldalbordáit.**

A halált a többi sebesültek csak azért kerültek el, mert a dühöngő legények elől sikerült az árokba vonszolni magukat, ahol elrejtőztek.

A verekedés zajára összefutott az egész környék és többszáz ember tétlenül nézte a borzalmas vérengzést, de közbelépni senki sem mert. Eközben valaki telefonon értesítette a szubotícai rendőrséget és a nyolcadik körüli rendőrlaktanyánál, ahonnan Nerandzics rendőrbiztos vezetése alatt egy szakasz rendőrvonult ki a verekedés színhelyére.

**Tizenegy embert tartóztatott le**

A futólépésben érkező rendőrök éppen akkor értek a Majsai-uti csatátérre, amikor a Majsai-uti legények csapata visz-

szatérőben volt a verekedés színhelyéről. A rendőrök körülvették a csapatot és valamennyi tagját megbilincseltek. Ezalatt megérkezett Prodanovics Mladen rendőrkapitány a rendőrorvossal, nem sokkal később pedig a hullaszállító kocsi is. Ekkor derült ki, hogy a verekedésnek sebesültjei is vannak, mire értesítették a mentőket. Addig ideiglenesen dr. Plavšics Koszta bekötözte a sebesülteket, akik részére a közeli házakból párnákat hoztak ki és sorba lefektették őket az ut mentén. Néhány perccel ezután megérkezett a helyszínre dr. Momirovics Veljko főkapitányhellyettes több detektívvél és megkezdte a tanúk kihallgatását.

A véres és halálos kimeneteli verekedésben résztvevő Majsai-uti legényeket egy csoportba terelték és mivel nem volt elegendő amerikai bilincs, zsineggel kötötték őket össze, majd kocsira rakták őket és erős rendőri fedezettel beszállították a rendőrségre.

**A verekedésben való szereplés és emberölés miatt letartóztatták Zidjarev Blaskó 56 éves kocsmáros, a verekedés értelmi szerzőjét két fiával, a 16 éves Fránjával és a 22 éves Lukával együtt, továbbá Petrekánovics Rókus 44 éves, Zemunovics Géza 20 éves, Puskás Iván 23 éves, Petrekánovics Djura 21 éves, Kovacsics Mija 21 éves, Pus-**

**kás Balázs 25 éves, Ronzover Ferenc 19 éves és Fleischmann Ferenc 19 éves Majsai-uti lakosokat.**

A verekedésben résztvevő Majsai-uti lakosokat a rendőrségre vitték, ahol azonnal megkezdtek a kihallgatásukat. Beldéztek több tanút is, akik a verekedés lefolyását látták, valamint azokat a személyeket, akik az előkészületekről tudtak. A kihallgatásokat egész a késő éjszakai órákig dr. Momirovics Veljko vezetésével több rendőrtisztviselő végezte, de az összes tanukat, valamint a résztvevőket így sem sikerült kihallgatni. **A tanuvallomások egyébként is nagyon zavarosak, egyesek szerint a verekedést a bukvacsiak kezdték, mások szerint a Majsai-utak.** A letartóztatottak tagadják, hogy ők kezdték volna a verekedést. **Az eddigi vallomásokból lehetetlen volt megállapítani, hogy ki mérte a halálos ütést Vojnics-Rogics Sztipánra és Rescsik Mihályra.** A verekedéssel gyanúsítottak legnagyobb része azt állítja, hogy

**Vojnics-Rogics Sztipánt Zidjarev 16 éves fia hátulról kapával ütötte le.**

Azt, hogy Rescsik karját ki szurta át, nem lehetett megállapítani, mivel egy emberre többen is támadtak.

A rendőrség megállapította, hogy a tizenegy letartóztatotton kívül még többen is szerepeltek a verekedésben, akik azonban a verekedés után nyomtalanul eltűntek. A kihallgatásokat és a nyomozást hétfőn teljes apparátussal folytatja a rendőrség, hogy felderítse ennek a véres ügynek előzményeit. **Értesítéseink szerint a verekedés ügyében még több letartóztatás várható.**

A kórházba szállított sebesültek közül Szabó József állapota életveszélyes, a többiek sebesülése súlyos, de nem halálos természetű. A letartóztatottak közül Zidjarev Blaskó és Zidjarev Lukács sebesültek meg, mindkettőjüknek bicskával szurták át a kezefejét.

## A községi választásokon önálló listát állít a bánáti magyar párt

**Várady Imre dr. a parlamenti választások tanulságáról és a magyar párt parlamenti munkájáról**

Beeskerekről jelentik: A beeskereki magyar párt abból az alkalomból, hogy dr. Várady Imrét képviselővé választották, bankettet adott a pártvezér tiszteletére. A banketten a magyarokon kívül résztvevő több előkelő szerb is, köztük Alekszics Bogoljub polgármester és Stojakovics Bogdán főjegyző. Az első felkötött Tóth Ferenc mondotta, akinek válaszul dr. Várady hosszabb beszédet mondott.

— Nagy harcot küzdöttünk végig, ha nem is a remélt eredménnyel, de mégis győzelmesen. Sajnos, sokan voltak magyarok, akiknek mi szereztük meg a választói jogot és mégis ellenünk szavaztak. De nem szabad elcsüggedni és a községi választásokon új reményekkel kell résztvevünk. Nem akarok a pártfórumok döntésének elébe vágni, de azt gondolom, hogy

**a községi választásokon önállóan kell résztvevünk.**

hadd mutassuk meg egyszer erőnket. Azt mondják a velünk szövetséges radikálisok, hogy a választási küzdelmet nem a magyarok támogatásával, hanem a magyarok ellenére nyerték meg. Azt hiszem, hogy a községi választásokon nem is fogadnának bennünket szívesen, ezért az önálló lista mellett kell döntenünk. A községi választások után majd önként adódik az a helyzet, hogy a városi képviselőtestületben szövetséges társakat kell keresnünk és akkor

**a legnagyobb készséggel kötnünk fogyverbarátságot azokkal, akikkel eddig is szövetségben voltunk.**

A képviselőtestületben megalkothatjuk a városi pártot, melyet a választások előtt a kiélezett pártszervevények miatt nem lehet sehogysem megteremteni.

A magyar párt parlamenti működésével kapcsolatban Várady ezeket mondotta:

— Kérem önöket, ne legyenek tulságos

reményekkel eltelve a parlamenti munkánkat illetően, mert két képviselő nagyon keveset tud elérni **ha nem is volnánk azzal az eredendő bűnnel megterhelve, hogy magyarok vagyunk.** Nagyratóró tervek engem a parlamentben nem fognak vezetni, a legfontosabb feladatnak azt tekintem, hogy

**a bizalmatlanságot, mellyel előreláthatólag találkozni fogunk, megértéssé változtassuk át.**

hogy minél több barátot szerezünk a parlamentben a magyarság ügyének. Egy-két ilyen barátunk máris van: az egyik Ninesics Momcsilo dr., aki már évekket ezelőtt tettékkel bizonyította, hogy igaz barátja a magyar-szerb megértésnek. A második: Sztankovics Szvetozár földművelésügyi miniszter, aki vármegyénk szülötte s aki már évek óta küzd a megértésért. Ennek a két befolyásos politikusnak segítségével iparkodunk majd a bizalmatlan hangulatot javunkra megváltoztatni és a beogradi képviselőket rávezetni arra, hogy minket ne tekintsenek ellenségüknek. A gazdasági helyzet megjavítása terén nem tudunk majd mi ketten sokat tenni, de ami tőlünk telik, azt megteesszük.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után Markovics Nikola beeskereki városi tanácsos a szerb-magyar barátságról beszélt és megfenyegette a muzslai magyarokat, akik a független munkáspártira szavaztak, hogy az állam letör minden kommunista megmozdulást. Dr. Kuszing János magyarpárti alelnök felszólalása után dr. Bráffer Lajos figyelmébe ajánlotta Markovics Nikolának, hogy a kommunizmust ne erőszakkal, hanem kulturális eszközökkel, felvilágosításokkal és a szegény nép helyzetének megjavításával törjék le. Ezután még dr. Borsodi Lajos, Dániel Ádám, dr. Farkas Géza és mások mondtak pohárköszöntőket, melyben méltatták dr. Várady Imre érdemeit.

## Betörők jártak egy palicsi villában

A rendőrség elfogott egy rovott-multu csavargót

A szubotikai rendőrségnek jelentették, hogy vasárnap virradó éjszaka **Fellner Alfréd** dr. a Hitelbank igazgatójának a palicsi Vogl-villában levő lakásában betörők jártak, akik a lakást teljesen kioltották.

A rendőrség vasárnap délután **Letar-tóziatta Szabó Béla** szubotikai rovott-multu csavargót, akit azzal gyanúsítanak, hogy több társával ő követte el a palicsi betörést.

A rendőrség folytatja a nyomozást.

## Hipnotikus uton derítették fel egy bűntényt

Érdekes kísérlet Breszlóban

Berlinből jelentik: **Rosen** breszlai professzor meggyilkolásával kapcsolatban most egy érdekes kísérletet tettek, a még mindig homályos bűntény felderítésére. Flatau egyetemi tanár, neves pszichológus hipnotikus uton próbálta vallomásra bírni a bűntény egyik szereplőjét, Neumannét, aki a professzor gazdaszönya volt és aki folyton azt állította, hogy semmire sem emlékszik, mi történt a gyilkosság napján Rosen professzor lakásán.

A kísérlet, amely mindössze harminc percig tartott, nagyszerűen sikerült. Neumanné hipnotikus állapotában a legnagyobb részletekkel mindent elmondott. Vallomásáról jegyzőkönyvet vettek fel, amelyet a nyomozó hatóságok rendelkezésére bocsátanak. Most már remélhető, hogy sikerül a titokzatos bűntényt teljes részletességében felderíteni.

## Novisad nyerte a Hartmann-serleget

A Balázs-serleget a palicsi teniszklub szerezte meg

A palicsi tenispályán vasárnap játszották le a Hartmann-serleg döntőjét Novisad és Beeskerek válogatott teniszcsapata között. A serleget erős küzdelem után Novisad vitte el, mely a döntőmérkőzésből 7:4 arányban került ki győztesen. A Hartmann-serleg döntőjével egyidejűleg lejátszották a vigasz-díj döntőjét is Vrbász és Palics, melyet teljesen megérdemelten Palics nyert meg.

A verseny részletes eredményei:

Novisad—Beeskerek 7:4.

Urbán (Beeskerek)—Mogin (Novisad) 2:6, 6:3, 12:10; Uzelac (Novisad)—Horváth (Beeskerek) 6:1, 6:1; Balázs (Beeskerek)—Csernojarov (Novisad) 8:6, 10:8; Christján (Beeskerek)—Blauensteiner (Novisad) 6:4, 6:2; Paunovicné (Beeskerek)—Francuski (Novisad) 6:3, 3:6, 8:0; Uzelacné (Novisad)—Wattay Szösz (Beeskerek) 6:0, 6:3; Uzelacné, Francuski (Novisad)—Witay, Paunovicné (Beeskerek) 6:1, 6:2; Blauensteiner, Mogin (Novisad)—Urbán, Horváth (Beeskerek) 6:2, 6:4; Csernojarov, Francuski (Novisad)—Urbán, Paunovicné (Beeskerek) 6:1, 6:1; Uzelac, Uzelacné (Novisad)—Balázs, Wattay (Beeskerek) 7:5, 3:6, 8:6; Csernojarov, Uzelac (Novisad)—Balázs, Christján (Beeskerek) 6:3, 6:3.

Palics—Vrbász 7 és fél—3 és fél.

Kiss J. (Palics)—Venzara (Vrbász) 7:9, 6:4, 6:4; Schellens (Palics)—Hauslohner II. (Vrbász) 6:2, 6:4; Kaciancsics (Palics)—Hauslohner I. (Vrbász) 6:2, 4:6, 6:1; Singer (Palics)—Freund (Vrbász) 6:1, 4:6, 6:2; Hauslohner Irén (Vrbász)—dr. Gáborné (Palics) 6:2, 6:1; Schréger (Palics)—Venzara (Vrbász) 2:6, 6:3, 7:5; Venzara, Freund (Vrbász)—Kiss J., Singer (Palics) 6:2, 1:6, 6:2; Kaciancsics Gáborné (Palics)—Hauslohner testvérek (Vrbász) 7:4, 6:4; Kiss J., Schréger Lili (Palics)—Venzara testvérek (Vrbász) 10:8, 12:10; Hauslohner testvérek (Vrbász)—Szántó, Kaciancsics (Palics) 6:4, 6:3; Venzara L., Hauslohner Irén (Vrbász)—Schréger L., Kiss Panni (Palics) 8:6, 2:6. A döntőt szettelt a sötétség miatt nem lehetett lejátszani.

## Hindenburg szerint Németország nem felelős a világháborúért

„Németország mindenkor kész arra, hogy pártatlan nemzetközi bíróság előtt bizonyítsa ártatlanságát“

Berlinből jelentik: **Hindenburg** híradalmi elnök vasárnap a tannenbergi csata emlékművének leleplezése alkalmával rendkívül nagy jelentőségű nyilatkozatot tett, amelynek előreláthatólag erős visszhangja lesz. Emlékbeszédében Hindenburg többek közt ezeket mondta:

— Azok emlékére emeltük e szobrot, akik a háboruban életüket áldozták a hazáért. Az ő emlékü és élő barátaiuk becsülete arra köteleznek, hogy ezen a helyen

ünnepélyesen kijelentsem, hogy azt a vádat, hogy Németország bűnös a háborúk e legnagyobbikának felidézésében, visszautasítjuk és vissza-

utasítja az egész német nép.

— A háború csak a legvégső eszköze volt létfenntartásunknak és tiszta szívvel, tiszta fegyverrel vonultunk ki a háza védelmére.

Németország mindenkor kész arra, hogy pártatlan nemzetközi bíróság előtt bizonyítsa ártatlanságát.

Az elnök kijelentéseinek különösen azért tulajdonítanak nagy jelentőséget, mert beavatottak szerint **Stresemann** külügyminiszter hozzájárulásával hangzotak el, mintegy megerősítésül **Vander-velde** holland külügyminiszter javaslatának, hogy nemzetközi választóbíróság döntse el a háborús felelősség kérdését.

## Garami Ernő hazamegy

A magyar kormány nem ad szávu conductus az emigráns szocialista vezérnek

Budapestről jelentik: A magyar emigráció egyik kimagasló alakja, **Garami Ernő**, a Károlyi-kormány volt kereskedelmi minisztere, aki évek óta Bécsben él, hazakészül Budapestre.

A szociáldemokrata párt lépéseket tett a kormánynál, hogy Garami Ernő salvas conductust kapjon és az ellene

emelt vádakkal szemben szabadon védekezhessék, a minisztertanács azonban a kérést elutasította.

Politikai körökben elterjedt hírek szerint Garami a minisztertanács határozata ellenére is háza szándékozik utazni és vállalja azokat a konzekvenciákat, amelyek elhatározását követni fogják.

## A magyar párt és a radikális-párt együttműködése a községi választásokon

A szubotikai radikális-párt kerületi konferenciájának határozata

A radikális-párt szubotikai kerületi szervezete vasárnap délután kerületi konferenciát tartott dr. **Miladinovic** Radivoj királyi közjegyző elnökletével. A konferencián jelen voltak **Sztrilics Béla** és **Jurics Márkó** nemzetgyűlési képviselők, **Vujics Száva**, dr. **Evetovic** Mátyás, **Tumbász Albe**, **Crnkovic** Péra, **Vuesics Iván**, **Petrovic** Jęta, **Apró János**, dr. **Tausz Fülöp**, **Ikrás Száva** és **Vukotic Mile** dr. szervezeti elnökök.

Dr. **Evetovic** Mátyás főtitkár a kon-

ferencia határozatáról a **Bácsme gyei Napló** munkatársának a következő felvilágosítást adta:

— A kerületi konferencia egyhangu határozatot hozott, hogy a radikális párt a magyar párttal a paktumot civileg fenntartja és kimondotta, hogy a községi választáson aszerint, amint jónak találják, a két párt közös listával vagy külön listával vesz részt. A választások után azonban az együttműködést tovább fenntartják.

## HIREK

— A pancsevói polgármester Beogradban. Pancsevórol jelentik: Dr. **Jovanovic** Vlado pancsevói polgármester Beogradba utazott, hogy különböző városi ügyek elintézése után a pénzügyminisztériumban közbenjárjon a legutóbb elrendelt szigorú adóvégrehajtások enyhítése érdekében.

— Lezuhant egy utasszállító repülőgép. Newyorkból jelentik: Newyersey közelében lezuhant egy utasszállító repülőgép. A pilóta szörnyethalt. Az utasok közül tizenötön súlyosan megsebesültek, köztük öten kórházba szállítás közben meghaltak.

— Vasúti elgázolás. Pancsevórol jelentik: Pancsevón a 7604. számú tehervonat a Slavia fuvaros vállalat egy megterhelt kocsiját a temesparti vasúti állomás átjáróján elütötte. Az összejáratóközös között tizenötven a fuvaros kocsija teljesen összetört, a lovak közül az egyik azonnal kimúlt. **Loborec** Mátyás kocsis súlyos sérüléseket szenvedett.

— Tavasszal megkezdik a noviszadi vámpalota építését. Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedelmi és iparkamara és **Lloyd** vasárnap együttes konferenciát tartott az új noviszadi bérpalota felépítése ügyében. A konferencia elhatározta, hogy a palota kész tervét heterjeszt a városhoz, mely megküldi az építésügyi és pénzügyi minisztériumnak. A palota építését tavasszal kezdik meg.

fordította a fegyvert és mellébe lött. A mentők mindkettőjüket beszállították a klinikára. **Paneta** még beszállítás közben meghalt, a nő pedig élet-halál között lebeg.

— **Uj zsidótemplom épül Szentán.** Szentáról jelentik: A sefard hitközség legutóbb **Pollák** Izrael elnöklete alatt tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a mostani dűledező félben levő, csak ötven-hatvan év befogadására alkalmas, hatvan éve fennálló zsidó templomot lebontatja és helyére modern templomot épít félmillió dinár költséggel. Az új templom ünnepélyes alapkövetétele október hó elején lesz. Az alapkövetételehez az ország összes sefard hitközségeit és **Alkalay** Izsák grandrabbit is meghívják. Az ünnepekre az előkészületeket már megkezdtek.

## SPORT

SZENTA

SzAK—SAND I. B. 2:0 (2:0). Barát-ságos. A SzAK fölényesen győzött. A játék erős, időnkint durva volt.

SZOMBOR

STK—Odzsaci SC 1:1 (1:1). II. oszt. bajnoki. A mérkőzésen összesen 55 korner esett.

NOVISZAD

Jedinstvo (Beograd)—Vojvodina 2:2 (2:0). Erős iramu. változatos küzdelem. A beogradiak az első félidőben, a Vojvodina a szünet után támadott többet. NAK komb.—Makkabi komb. 3:2 (3:0).

BECSKEREK

Radneski—Viktoria (Vrsac) 3:1 (1:1). I. oszt. bajnoki.

ZAGREB

Graz—Zagreb 2:1 (2:0). Városközi. A grazi csapat erős küzdelem után győzött. A zagrebiak csak a második félidőben elégitettek ki.

BÉCS

Bécs—Prága 4:2 (0:2).

PRÁGA

Csehszlovákia—Ausztria 2:0 (1:0). Harmincezer néző. A csehszlovák csapat nagyszerű játékkal győzött.

Uj magyar stafétarekordok. Budapestről jelentik: A stafétabajnokságokat vasárnap futották le a MAC margitszigeti pályáján. Részletes eredmények:

4×100 szenior: 1. KAOE 42.6 (rekord). 4×100 ifjúsági: 1. FTC 48.8 mp. (rekord).

4×400 szenior: 1. KAOE 3 p. 24.6 mp. (rekord).

4×1500 szenior: 1. MTK 16 p. 55 mp. 4×1000 ifjúsági: 1. KAOE 11 p. 18 mp.

4×400 ifjúsági: 1. KAOE 3 p. 37 mp. 5000 méteres csapatverseny: 1. MAC

Egyénileg Grosz MTK győzött 16 p. 06.6 mp. alatt.

3000 méteres ifjúsági csapatverseny: 1. Vasas.

Magasugrás: 1. Késmárky 194 cm. (rekord).

Súlydobás: 1. Darányi 14.69 m. Diszkoszvetés: 1. Marvalits 44.59 m.

A Vajdaság atlétikai bajnokságai. Veliikbeeskerekrol jelentik: Beeskereken vasárnap rendezték meg a vajdasági atlétikai alszövetség bajnokságait. Részletes eredmények: 100 m.: 1. Spahics (BSK) 12 mp. 200 m.: 1. Spahics 25.4 mp. 400 m.: 1. Niházi (Pancsevó) 61.4 mp. 800 m.: 1. Niházi 2 p. 15.6 mp. 1500 m.: 1. Mitrovics (Jugoszlávia). 5000 m.: Spasovics (Jugoszlávia) 19 p. 25 mp. Távolugrás: 1. Spahics 615 cm. Rudugrás: Plavics (Jugoszlávia) 332 (vajdasági rekord). Magasugrás: 1. Csolics 151 cm. Súlydobás: 1. Spahics 12.51 m. Diszkoszvetés: 1. Spahics 34.63 m. 4×100 m. staféta: 1. Obilics 52.2 mp. Svédstaféta: 1. Jugoszlávia 2 p. 07 mp.

## Leánypanzió

mindenmiféle iskolával, továbbképzővel össze-  
látva, nyelvek, zene, sport, stb.  
Prospektus kívánatra ingyen!

Wien, IX., Hörfigasse 12, telefon 11-7-13

## SPORT

## Beograd—Subotica 3:0 (0:0)

**A Sand az első félidőben méltó ellenfele volt a beogradi válogatottnak, a szünet után azonban visszaesett**

## A favoritok győztek a második fordulóban

Beogradból jelentik: A városközi serlegmérkőzés döntőjét közel ötezer főnyi közönség előtt játszották le a Jugoszlávia-pályán. A mérkőzés mindvégig érdekes és nívós volt, különösen az első félidőben, amikor

**a SAND teljesen egyenrangú ellenfele volt a beogradi válogatottnak.**

A szünet után a szuboticiai legénység visszaesett. Beograd fölénybe került és sikerült neki erős ostrom után három góllal megterhelni Siflis hálóját. A szuboticiai kapus egyébként ez alkalommal is elragadta a beogradi közönséget, mely sűrűn tapsolta meg bravuros védeseit.

**Percekig ünnepelték, amikor a második félidőben Marjanovics hatalmas bombáját imponáló stílusban hárította el.**

Nagy sikere volt *Beleslinnek* is, aki Weisz-szel együtt pompás védőjátékot nyújtott. A csatársor szépen dolgozott a mezőnyben és sokszor állította nehéz feladat elé a beogradi védelmet, a kapu előtt azonban határozatlanok voltak. A beogradialknál

**a közvetlen védelem és a két szélső: Marjanovics és Giller vált ki.**

A halvesor és belső trió csak a szünet

után játszott kielégítően.

Az első félidőben élénk, heves iramu, fair játék folyt és mindkét kapu sűrűn jorgott veszedelemben. A beogradi támadásokat a kitűnő Marjanovics vezette, míg Szubotica részéről Inotai volt a legveszélyesebb. Becieset erősen szemmel tartották, Horváth kitörései pedig a legyszerűen játszó Ivkovicson akadtak meg. A szünet után a SAND, a halvesor erős visszaesése folytán védekezésre szorult. A beogradi támadások a 10-ik percben eredménnyel jártak:

**Giller lövését Siflis kilitötte, de a labúját a résen levő Ljuburics közléről befőtte.**

A gól után rövid időre a SAND került frontba, aztán újból a beogradiak vették át a játék irányítását.

**A második gólt egy kapuelőtti kavardásból Jokszimovics szerezte meg.**

A SAND erőteljes támadásait a beogradi hátvédpár biztosan utasította vissza. A 30-ik percben

**Dragisevics védhetetlen lövéssel beállította a végeredményt.**

Az utolsó percekben a SAND finiselt, de az akciót nem kísérte szerencse.

kombinációiba, bár kétségtelenül voltak jó momentumai is. *Polyakovics* a régi: szeszélyes, megbízhatóan, aki csak tiszta helyzetekben ura a labdának. A csapat védelme még nem kész; a halvesor csak a romboló munkából vette ki jól a részét, a támadásokban aktív résztvenni — ezt még nem tudja. *Kulundzics* a halvesor tengelyében nem vált be teljesen, jobb csatársor ellen nehezen tudja majd ellátni a nehéz feladatot. *Kopunovics* intelligens játéka mellett *Copkó* I. igen darabos munkát végzett, túl rapszódikus és kissé többet faultolt a kellenél. A közvetlen védelemben ugy *Szarcsevics*, mint *Marckics* II. dicséretreméltó agilitással dolgozott és *Virág* is rácsáfolt azokra, akik mindenáron el akarták parentálni. A kék-fehérek szemben a Bácskával, egyetlen csapatrészükből sem elégitettek ki. Az együttesből hiányzik a dirigens: se a csatársorban, se a halvesorban nincs olyan játékos, aki a csapat összmunkájának igen alacsony értékét emelni tudná. A második félidőben szánalmas volt nézni a Sport fejetlen játékát és igazán csak a szerencse mentette meg a katasztrófális vereségtől. A csatársor semmit sem nyert *Gabricscsal*, ellenben az ő szeszélyes, észszerűtlen hajrá-játéka csak fokozta a zavart. *Berényi* messze van attól, hogy az irányítást elláthassa. *Tamasi* egy oldboy lassúságával rontotta el a véletlen kialakult helyzeteket: nem csoda, ha a mellette játszó Csetét ezuttal alig lehetett észrevenni. A halvesor katasztrófálisan rossz, egyik

sem tud passzolni közülük és a szerelemben is igen gyöngén állnak. *Ilgen* tudását meghaladta *Slezák* sakkbantartása. A közvetlen védelemben csak *Nagykanász* kapus tűnt ki, aki néhányszor nagy bravúrral mentett. *Rukavina* számtalan vaskos hibát csinált, hasonlóképpen *Rengó* is, aki közel sem az a klasszis védőjátékos, mint akinek a klubfanatizmus hiszi.

A játék általában heves iramu és helyi-lyel-közzel érdekes is volt. Az első percekben a mezőnyben viaskodott a két csapat. A Bácska kezdetben rossz benyomást tett, de később fokozatosan javult és teljesen átvette a játék irányítását. A kék-fehérek csatársora bosszantó hibákat követett el, különösen a kapu előtt mutatkoztak tehetetleneknek a Sport-csatárok. Az unalmas mezőnyjátékot öt percnélként izgalmas kapuelőtti jelenetek váltották föl. A 18-ik percben a Bácska-kapu előtt volt góltérhes tumultus, a 20-ik percben pedig Nagykanász hálója forgott nagy veszedelemben. A Bácska biztosabb és észszerűbb játéka végre a 39-ik percben meghozta a vezető gólt: Rudics II. éles labdája a hálóban akadt meg (1:0). De a következő percben már megszületett a kiegyenlítő gól is. Csete leszaladt, egészen a kapuig vitte a labdát és a Bácska-védelem hibájából, szép kényelmesen a kapuba helyezte (1:1).

A szünet után a Bácska nagy elánal feküdt a küzdelemben és védekezésre szorította a Sportot. A kék-fehérek negyed óráig ugyszólván szóhoz sem jutottak. A Bácska csatársora a szép kombinációkat sorra elkönnyelműsködte a kapu előtt. Rudics a 18-ik percben jó helyzetben kapu fölé lőtt, de a következő percben helyrehozta hibáját és szép gólt plaszírozott (2:1). A gól után a játék teljesen átterelődött a kék-fehérek téréfelére és a Sport-védelem csak nagy szerencsével tudta elhárítani az újabb gólokat. A féldő végén néhány veszélyes helyzetet a kék-fehér kapu előtt, a lövéseket azonban Nagykanász bravurosán védte.

*Mangh* bíró kitűnően vezette a mérkőzést.

## Soko—Vrbászi SC 5:0 (3:0)

Bajnoki. Bíró: Drenkovics. A Szomborban lejátszott mérkőzést erős küzdelem után váratlanul nagy gólaránnyal nyerte a Soko. A mutatott játék alapján azonban az eredmény nem felel meg az erőviszonyoknak, mert a verbásziak, ha kevesebbet is, de sokszor támadtak és csak a csatárok tehetetlenségén mulott hogy gólt nem szereztek. A mérkőzés egyébként nem mozgott magas nívón és a második félidőben néha durvaságok is tarkították. A vezető gólt a 20-ik percben érte el a Soko Nagy révén, aki

Dobrenov centerét védhetetlenül a hálóba helyezte. A 31-ik percben Beljanszki lőtte a másodikát, a 38-ik percben pedig Listyeris szabadrugásból a harmadikat. A második félidőben a VSC erős iramot diktált, de eredményt nem tudott elérni. A 30-ik percben Listyeris lőtte a negyedik gólt, amit az utolsó percben Beljanszki fejes gólja követett. A győztes csapatban jó volt Klein kapus, Schmidt, a csatársorban Dobrenov és Breuer. A VSC-ből Hügel kapus, Hükenc és Hauslohner játéka emelkedett ki.

## Sombori Zsak—SzMTC 2:1 (0:0)

Bajnoki. Bíró: Csajághy. Egyenlő ellenfelek nívós, szép küzdelemből a szerencsésebb sombori csapat került ki győztesen. A csapatok mindvégig élvezetes szép játékot nyújtottak, mely a mérkőzés utolsó percéig fair keretek közt maradt. Az SzMTC jól játszott, a csatárok kapu előtti határozatlansága miatt azonban kénytelen volt a két bajnoki pontot a legfiatalabb elsőosztályu együttesnek átengedni. Az első félidőben mindkét fél egyforma mértékben vette ki részét a támadásból, a szünet után némi

ZsAK fölény alakult ki, amit később SzMTC offenzíva követett. A vezető gólt Gyuracskaik szerezte meg a ZsAK-nak a 10-ik percben, Barna I. a 15-ik percben szabadrugásból egyenlített. A 37-ik percben Teofanovics állította be a végeredményt. A győztes csapat és egyúttal a mezőny legjobb embere Kruklics centerhali volt. A csatársorban Teofanovics és Jurisics játszottak jól. Az SzMTC-ben Gál kapuson kívül Beszirovics és a két Barna tűnt ki jó játékkal.

## MAGYARORSZÁG

*Sabaria—Hungária* 5:1 (2:1). A Sabaria remek játékkal katasztrófális vereséget mért a Hungáriára, melynek halvesora és közvetlen védelme teljesen csődöt mondott. Az első tízpercben a Hungária volt frontban, de mikor a szombathelyiek Holzbauer révén megszerezték a vezetést, a csapat kapkodni kezdett és a Sabaria fokozatosan kezébe kaparintotta a játék irányítását. Ettől kezdve a szombathelyiek végig fölényen játszottak és Holzbauer (3), Mérsáros és Stoflián révén szereztek meg a gólokat. A Hungária egyetlen gólját

Jeny lőtte. A Hungária veresége nagy meglepetés.

*Ujpest—Vasas* 3:2 (2:1). Izgalmas, erős küzdelem. A vezetést Jelinek révén Vasas szerezte meg, de a 20-ik percben Jakube egyenlített, a 30-ik percben pedig Dán vezetéshez juttatta csapatát. A második félidőben Ströck (Ujpest) és Szentmiklóssy (Vasas) voltak a gólszerzők.

*Budai* 33—III. ker. 2:0 (1:0).

*Ferencváros—Attila* 3:0 (2:0). A Ferencváros fölényesen győzött.

*Nemzeti—Bástya* 1:0 (0:0).

*Boeskey—Kispest* 1:1 (0:0).

## Bácska—Szubotici Sport 2:1 (1:1)

Bajnoki. Bíró: Mangh. A fiatal erőkből álló Bácska beigazolta, hogy még ma is egyike a legjobb futballt játszó együtteseknek, mely ha tuljut a monstre játékos-csere kezdeti nehézségein, kitűnő kilátásokkal ostromolhatja a bajnokságot. A csapat mindvégig fölényesen uralta a mezőnyt és a tehetetlen kék-fehérekkel szemben időnként élvez-

zetes, nívós támadó-játékot produkált, melynek spiritusz rektora végig *Rudics* I. volt. A kitűnő és pompás formában levő centeren kívül nagyszerűen megállta helyét *Stezák* és *Rudics* II. is, akik mindketten ügyesen használták ki az előkészített helyzeteket. *Copkó* II., aki a halvesorból a csatársorba rukkolt elő, nem mindig tudott beilleszkedni csatártársai